

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办 党报热线 🛈 13505805555

2024年5月20日 星期一 甲辰年四月十三 小满

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第22677期 今日4版







#### 实干争先 跨越发展 "985"行动进行时

### 引进新设备 升级新技术

# 优众科技闯出"纳米压印"新赛道

将一滴血滴在玻璃薄片上, 生物基因的相关数据就能通过自 动分析检测一一显现。这样神奇 的一幕,源于浙江优众新材料科 技有限公司(以下简称优众科技) 最新的纳米压印技术。这项技术 将助力企业开拓民用市场,提升 企业竞争力

在优众科技的车间里, 技术 员将一张透明玻璃薄片放入公司 新购置的一台ALD(原子层沉积) 镀膜设备,进行原子层镀膜。

"相比传统镀膜设备,这台新 设备能将膜厚精确控制在原子厚 度级别。原料硅片经过镀膜处理 后, 其电阻率、导电性等均有提 ,且良品率高。"公司研发部工 艺工程师戴兴旺说, 现在公司在 做更尖端的工艺调试, 力求达到 更好的效果。目前,优众科技重点 聚焦微纳光学、生物基因检测等

优众科技深耕国内半导体光 学电子元器件领域多年, 其主导 产品微纳结构光栅玻片在军用微 光夜视系统的市场占有率超90%。

去年3月,该公司启动"大面 积高通量基因测序项目",先后投 入巨资购置ALD镀膜设备、RTP 纳米压印机等新设备,并组织研 发团队在原有的核心技术基础 上,进行技术再升级。企业在半导 体芯片领域再创新业绩,进一步 拓宽了民用市场。

在调试设备间,一台形似大 型复印机的RTP纳米压印机正在 运作调试。透过机身玻璃窗可以 看到,印刷滚筒装置在一张原料 硅片上轻缓碾压,进行压印图形

公司生产总监范波军说,这 使原来的人工半自动压印转变成

全自动压印,而且节省原材料、人 力等。"用传统的纳米压印工艺做 软膜,每片软膜只能被压印40~50 次。改用新设备压印后,软膜可以 使用上百次,而且良品率高。

此前,由于优众科技缺乏该技 术设备,压印工序基本都要委托省 外公司加工,花费的时间和投入都 比较大,且良品率不高。有了这台 新设备,企业将进一步降本增效。

范波军粗略地算了下,同样 的器件,正常情况下委托加工镀 膜一年只能做近5000件, 现在自 己生产后可以做近15000件,产量

"除了新购置的设备,我们还 在此基础上不断研究技术升级。 然后按客户所需, 使该项技术的 应用领域更广泛,有效帮助企业 开拓新市场。"公司副总经理刘森

今年, 优众科技新升级的纳

米压印技术已和生产基因测序设 备的相关企业达成合作,实现了 相关芯片产品的批量化生产,预 计销售额今年可达上千万元。

采访中,巧遇来自杭州的一 家机器人科技公司相关负责人前 来洽谈业务。"我们在国内半导体 芯片领域仔细了解后, 觉得还是 优众更能做出我们需要的东西。 该负责人说

今年以来, 优众科技的产品 集中应用于机器人、显示成像、生 物检测等民用市场,客户量明显 增加,每周都有三四拨客户前来

"预计企业今年有望实现销 售额超1.5亿元,比去年同比增长 50%以上,争取到2025年销售额超 "刘森锋更期待,公司自 主研发的纳米压印核心技术能够 推广到更多应用场景, 闻名国内

## 富翅门公铁两用大桥海上首桩完成浇筑

□记者 方智斌 通讯员 祁春寒 陈雅璐

本报讯 昨晚8时,在10台湿 凝土罐车不间断作业8小时后, 省交通集团甬舟复线一期PPP项 目富翅门公铁两用大桥主墩首 桩最后一方混凝土顺利完成灌 注,标志着这一连接舟山本岛与 富翅岛的跨海工程迈出了坚实 的一步

作为舟山本岛连接宁波的第 二高速公路, 甬舟高速复线建成 后,将形成由一条铁路、两条高速 公路组成的跨海交通网络,成为 世界第一跨海大桥群的最大标志 性亮点,可大大缓解舟山对外交 通的压力,进一步支撑区域经济 社会发展。

据介绍,本次浇筑的21号主 塔墩基础9号桩基,设计桩长33 米,浇筑方量283.5立方米,采用 C45水下海工混凝土浇筑。该主 塔墩塔高135米,位于舟山本岛 侧,基础采用18根直径3米钻孔 桩,桩身进入微风化玻屑凝灰岩。 浇筑过程中, 舟山市大桥管理中 甬舟复线项目公司和中国铁 建大桥工程局精心组织、紧密配 合,克服了海上施工环境复杂、气 候条件多变等不利因素,确保了



据了解, 富翅门公铁两用大 桥是甬舟复线一期PPP项目的控 制性工程,大桥连接富翅岛与 舟山本岛,全长1725.76米,主跨 388米,是世界最大跨度高低塔 公铁两用同层斜拉桥, 首创桥

考虑到舟山多台风天气,主桥采 用双线铁路、6车道高速公路合 建,同层布置。南北两侧各布置 单向三车道公路,中间布置双线 客运铁路; 主梁为挑臂式钢箱 梁,宽56.5米,是世界最宽排臂

据相关施工人员介绍,此次 富翅门公铁两用大桥海上首桩浇 筑的成功完成,是甬舟高速复线 建设的重要里程碑, 为项目在复 杂海洋环境下进行大直径钻孔桩

### 免费游景区 奔跑云廊上 夜游普陀湾 打卡山海间

## 这个"中国旅游日",舟山捧出丰盛文旅"大餐"

□记者 王倩倩 陈瑶 胡帆 方智斌

本报讯 5月19日是第14个"中 国旅游日"。连日来,我市各地政府 和各级文旅部门精心谋划,推出免 费游景区政策和一场场文旅盛宴, 回馈市民和各方来客。记者从市文 化和广电旅游体育局了解到,截至 目前,全市已经举办18场旅游日相 关活动。其中,5月18日~19日共有7 场。昨天,全市26个景区对游客免 费开放(普朱区域对舟山市民免费 开放)。

昨天上午,由市文广旅体局主 办的"花YOUNG舟山·跟着达人舟 游列岛"直播活动,在舟山海洋艺术 文化中心岛与空间举行。12位行业 达人齐聚直播间,通过户外直播、现 场连线、嘉宾对话、VCR穿插、互动 问答等形式,向网友推介舟山特色 的趣玩、寻味、骑行、露营、爱宠、嗨



购等文旅业态,助力我市文旅产业

高质量发展

"这2年舟山露营基地变化很 大,风景美、设施全,比如小沙鹅鼻 岭营地、马目大风车露营地、小干岛 营地、阿德哥房车营地、青石子房车

营地等。欢迎网友过来体验,一起感 受野趣与自然。"一堂干货满满的露 营攻略课程在直播间"上架",七彩 滩海边露营地主理人韩欣海面对镜 头,分享了自己多年来的露营经验, 并对舟山不断完善的露营基地建设

昨天的直播中, 萌宠达人李一 欣、李吉人带着各自的宠物走进直 播间,向网友介绍舟山宠物友好景 区、酒店、饭店及配套设施,并配合 VCR展示,推荐舟山适合带宠物的 旅行专线; 舟山特色美食主理人郭 金伟、"虎牙"声情并茂地介绍了舟 山各县(区)的美食小吃、夜排档、海 鲜烧烤夜市、甜品节、优质农副特产 等,并推出多条"旅游+美食"寻味 线路。主播们向网友推介了舟山特 色农副产品和"舟山心意"文创产

品。在3小时的直 播中, 主办方还 为网友送上了旅 游套票、露营大 礼包、骑行大礼 包、美食券等丰 厚奖品。

下转第3版▶



扫一扫 看视频

### 2024深圳国际渔博会昨收官 舟山远洋自捕水产品

在深圳开展专场推介

□记者 陈斌娜 诵讯员 刘迪

本报深圳专电 昨天,2024 深圳国际渔博会拉下帷幕。在为 期3天的展会期间,舟山展团不 仅亮出了各自的品牌产品,还 首次以专场推介会的形式"秀" 了一把舟山远洋自捕水产品。

专场推介会上, 平太荣远 洋渔业集团、浙江兴业、舟渔、 大洋兴和、舟山顺行远洋等我 市多家渔业企业负责人,在台 上图文并茂地向广大客商推荐 了舟山深海远洋自捕水产品。

之前就有意向去舟山考 察,和舟山企业合作。走了一圈 刚巧遇到这场推介会,就想全 方位地了解舟山的海产品情 "深圳客商李苏航边听边用 手机拍下了推介会上的相关产

舟山深耕远洋渔业已久 全国25%的远洋自捕水产品出 自舟山。近年来,舟山大力发展 以鱿鱼、金枪鱼、秋刀鱼为重点 捕捞产品的大洋性公海远洋渔 业,远洋水产品年产量为60余

在广东省远洋渔业协会会 长黄富雄看来, 舟山和深圳之 间可以互补。舟山是全国的渔 业大市,远洋渔业品种非常齐 全,而深圳的消费能力巨大。 "希望舟山的优质水产品,能丰 富我们粤港澳大湾区群众的 '菜篮子'。"黄富雄说。

亮出品牌的同时,舟山展团 也收获满满。这几天,浙江大洋 兴和食品有限公司副总经理林铭 泽接待了不少国内外新客户,"基 本以国内为主, 有几位客户已经 约好会展结束后再和我们深入交 流。""参展期间交了新朋友,也 加了不少新客户的微信。他们在 渔捞设备、甲板机械以及生态智 能船舶等方面都表达了合作意 向。"浙江中创量云船舶科技有 限公司营销经理江君波说。

据介绍,本届渔博会展览 面积4.5万平方米, 汇聚了五湖 四海的海鲜美食和不同的渔业 文化,共有1.2万种水产品亮相, 吸引了24个国家和地区近500家 企业齐聚一堂。

### 省第四届海运会第一赛段比赛结束

□记者 胡园园 滕海平

本报讯 昨天下午,经过2 天的激烈角逐, 浙江省第四届 海洋运动会第一赛段的沙滩气 排球、沙滩飞盘、风筝板(表演 赛)和帆船等4个比赛项目已全 部完赛。共有近700名运动员参 与其中。

竞逐海浪沙滩之间,畅享海 洋运动的激情和欢乐。在沙滩 气排球环节, 比赛团队轮流上 场,队员们精神饱满,默契地拦 网、快攻、传球、扣杀,现场气氛 紧张热烈

随着近年来沙滩气排球运 动越来越年轻化,此次海运会新 增了该项目青年组比赛。"有蓝 天,有碧海。在这样的环境下比 赛,对我们来说非常有吸引力。 来自湖州的运动员周东方,对嵊 泗的比赛环境和设施都很满意,

认为这是一次难得的比赛体验。 第一赛段中的沙滩飞盘和

风筝板两大项目为省海运会的 新增比赛项目,吸引了大量市民 游客观看。"作为新兴的体育运 动,这些项目的关注度越来越 高。特别像沙滩飞盘这类赛事, 群众的参与热情也在逐步增 强。"嵊泗县文广旅体局体育科 科长邱宁宁表示。

本次海运会的环岛、沙滩 涉海三大类别赛事中,涉海赛事 最具挑战性,专业性和竞技性也 更强。帆船项目就是其中的代 表。此次帆船比赛设拉力赛(泗 礁岛-花鸟岛-嵊山岛-泗礁 岛)和场地赛(泗礁岛)2种比赛 形式,分为IRC组和Hobie统-组2个组别。经过2天的海上竞 逐,"老男孩梦之队"和"MorningStar信天翁"队分别获得2个 组别的冠军。

#### 中华凤头燕鸥诞生记融媒直播将于 本月22日启动

### 带您揭秘"神话之鸟"的日常生活

本报讯 5月22日是第24个 国际生物多样性日, 今年的主 题是"生物多样性、你我共参 与"。为提高保护生物多样性的 意识,正确审视人与自然界各 类生命体之间互惠共存的关 系,"神话之鸟"来了-- 燕鸥诞生记意舟尉 活动将于当日启动。本次活动 由市委宣传部、市自然资源和 规划局主办, 市新闻传媒中心、 市自然资源和规划局定海分局 承办

目前,全球中华凤头燕鸥成 鸟仅有200余只。因稀少神秘。 中华凤头燕鸥被誉为"神话之 鸟"。2008年,中华凤头燕鸥在舟 山五峙山列岛繁育了2只幼鸟, 为浙江首次成功繁殖。自2015年 开始, 定海实施中华凤头燕鸥 繁殖栖息地保护与种群恢复, 推动繁殖栖息地得到了良好的 保护,"神话之鸟"种群数量逐

每年5月, 五峙山列岛都会 迎来"返乡客"。"神话之鸟"在 岛上完成产卵、孵卵、育雏等生 命活动。舟山五峙山列岛鸟类自 然保护区也成为全球最重要的 中华凤头燕鸥繁殖栖息地之一

"神话之鸟"如何求偶、孵 卵、睡觉?它为何选择在舟山繁 殖安家 ▽有哪此油秘习性? 木 次直播将真实呈现舟山五峙山 列岛中华凤头燕鸥的日常生命 活动,并邀请省、市专家进行访 谈, 让大家深入了解中华凤头 燕鸥以及舟山积极探索海鸟种 群恢复的工作成效。

直播期间,竞舟客户端还将 推出多轮有奖竞猜活动, 并准 备了丰富奖品。如果您有关于

中华凤头燕鸥 的问题,可以扫 描二维码留言 互动。直播期间 将有专家为您 答疑解惑。





明日



18℃~26℃ 多云。偏东风4~5级。